## 一群年轻人把"科幻故事"搬进现实

# 意念说话,脑机互联破壁垒

玩家 头戴轻 便 脑 电 采 集

设备操作《黑

神话:悟空》。

研究人员用"意念指挥"

机械狗。



2025年,脑机接口 技术迎来新突破。使用 临床神经电极实现"意 念说话"不再是科幻电

影里的场景,而是正在改写人类未来的真实画面。这项突破源自上海模力社区的岩思类脑人工智能研究院。这支平均年龄仅27.4岁的青年团队,通过植入式神经电极,实现了用脑电"说"出中文句子。他们以独特的"交叉学科"路径,将一组组跳动的脑电波信号实时"翻译",凝结成清晰的中文语句。

也就在近日,中共中央新闻发布会明确指出,在《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》中,脑机接口已被纳入前瞻布局的未来产业,将与量子科技、生物制造等共同成为新的经济增长点。这一顶层设计的确立,标志着脑机接口已从前沿科技探索,正式上升为驱动中国未来十年高技术产业发展的国家战略。

青年报记者 顾金华





本版摄影 青年报记者 常鑫

#### 脑控游戏场景 走入现实

在岩思类脑人工智能研究院实验室的一台电子屏幕上,《黑神话:悟空》的东方奇幻对决正激烈上演。这场惊心动魄的战斗背后,没有传统游戏手柄的按键声,也没有键盘的敲击声——操控者是一名头戴轻便脑电采集设备的玩家。

只见这名游戏玩家正双眼注视着屏幕。念头一转时,玩家所操控的游戏角色便灵巧地侧身;意念凝聚时,金箍棒便如臂克指般划出凌厉弧线。每一次招待接都精准如行云流水,仿佛玩家的意念直接注入了游戏角色的躯体。这令人屏息的一幕,正是脑机接口技术在真切感中的生动实践,也让人真切中的"意念操控",已悄然走进现实。

脑机接口的"落地"远不止于游戏领域。随着另外一名研究人员用"意念指挥",一只四足机械狗完成障碍穿越任务,令成啧啧称奇。屏幕上实时生点,或所有强过大脑"意念输出"的指令时,机械狗便迈进他"思考"的时,机械狗的关节立刻做证地跨域15厘米高的障碍物。

"系统的核心是建立'意念一动作'的实时映射,"研究员员指着屏幕上跳动的脑电对放脑码大道解释道,"我们通过解码大路路路,将其转译为机械狗能理解的控制指令,驱动机械狗完成实时的复杂指令动机械狗完成实时的潜在价援现场,作。"这项技术的潜在价援现场,救援人员或许能在安全区域通

过意念操控机器人,深入废墟搜 寻幸存者,让危险的救援变得更 高效、更安全。

#### 打破语言封印 为失语者"发声"

从"听懂"到"读懂",人工智能正跨越从信息处理到生命交互的关键鸿沟,而当脑机接口与AI大模型相遇,更催生了无限可能。

"这次我们和华山医院等在 脑机接口领域的合作成果是植 入式人类中文语言解码,这一解 码离不开AI驱动的脑电大模型, 解读语言方面的脑电信号,是脑 电大模型的一项重要功能。"李 孟说,采用脑电大模型,一方面 是准确率高, 声母和韵母识别的 准确率都超过83%;另一方面是 可以泛化,受试者只需要进行54 个中文汉字、共100分钟的范式 数据采集,经计训练的脑电大模 型便可精准解读大脑神经活动 中包含的声母、韵母等元素的信 息,再经讨语义转译后,实现覆 盖常用汉字近2000个。

谈及该研究成果的难度,李 孟解释说:"解读中文的脑电信 号比英文难得多,因为英文的音 素只有40多个,而中文包含声 母、韵母还有四声音调的排列组 合,音素可达 400 个以上。我们的外推率达到1:36,这已经是中文解码的最高水平,目前还在持续进行训练,希望可以积累足够多的样本后,在国际上发布这一研究成果。"

#### 走出一条适合中国的 脑机接口之路

从游戏交互的惊艳亮相,到为失语者"发声"的生命温度;从用脑控万能遥控器到与元宇宙交互,脑机接口正在打开"人类2.0"的潘多拉魔盒。当技术突破的光芒照进现实,在李孟团队的合力下,那些曾被视为"不可能"的想象,正慢慢成为可能。

作为团队负责人,中国科学院上海微系统与信息技术研究所研究员、岩思类脑人工智能研究院首席科学家李孟坦言,跨学科基因是团队最鲜明的标签。李孟读博期间在哈尔滨工业大学从事机器视觉研究,因对生物大脑视觉信息处理机理的好奇,

便前往美国佐治亚医学院转入神经科学研究,随后赴哈佛大学完成博士后研究,还曾在德的论明主任研究科学家,2021年明是任职。而他的爱人赵芳明回国任职。而他的爱人赵芳界的加接口系统研发。投入一时,以上是"统研发",两人一时,他们坚信:脑科学与AI的融合是突破技术瓶颈的关键。

谈及当初为何选择回到国内发展,李孟说,临床资源优势是团队快速成长的土壤,他坚信中国丰富的临床数据会成为脑机接口研究的"金矿"。通过与华山医院国内头部神经外科团队合作成立脑机接口脑电联盟 iBRAIN,累计采集了上百例癫痫患者的颅内脑电数据——这一规模是全球第二大同类数据库的数十倍。这种"数据红利"帮助团队训练出更精准的脑电大模型,在脑机接口解码能力上取得了领先水平。

"正是因为有了多学科的深

度融合与大规模临床数据的支撑,才让脑电大模型既精准又贴合真实需求。这就像AI不仅能'听'你说什么,还能'懂'你没说什么,"李孟形象地比喻,"未来的人机交互会像与朋友聊天一样自然,不需要刻意'指令化'表达。"正如团队的"slogan"所言:

"用最前沿的科学,做最大众的产品",岩思类脑正在走出一条适合中国的脑机接口之路,通过脑电大模型的解码突破,团文在脑疾病筛查、脑控外设、中交语言解码、大脑状态神经调控等应用场景下,整合硬件开发面向大众的脑机接口系统——在人工智能深刻改变世界的今天,这份初心正是技术向善的最好注脚。

如今,中国科研团队用硬核数据证明:人类离"思维即语言"的未来,只差一步之遥。当技术微光穿透学科壁垒与伦理迷雾,照亮的不仅是人机交互的新可能,更是人类对生命尊严的永恒追求。这场跨越科幻与现实的革命,才刚刚开始。

#### [对话] -

### 一支"眼中有光"的年轻团队

青年报:2021年回国时,脑 机接口还像个科幻概念,您是如 何组建起如今这支团队的?

李孟:那时脑机接口尚未成为热点和共识,当我们坚定布局算法与数据研究时,不少人觉得"太超前"。团队招聘时,很多候选人一听"脑电解码算法"就摇头,最终能加入的,都是听完我们的愿景后"眼中有光"的年轻人。

如今,这些"追光者"已成为 核心力量:00后算法工程师开发 的脑电预处理算法,将信号噪声降低40%;神经科学和人工智能背景的博士团队发现多脑区协同编码机制,让语言解码效率提升一倍。

我们团队平均年龄27.4岁,他们更敢想,能将不可能变为可能。这个信念支撑团队穿越行业周期,我们并非在传递光,而是大家被同一个目标点燃了。

青年报:现在脑机接口成了 热点,您认为"不可能变为可能" 的下一个里程碑是什么? 李孟:让非侵入式设备实现精准语言解码。目前,语言解码已能够使用植入式做到,但谁愿意在脑袋上开个口子呢?我们的目标是,戴个头环就能让渐冻症患者和家人视频聊天,让失眠者用意念调暗灯光。到那天,或许有人会说"原来科幻里的事,真能被一群年轻人干成"。

我很为团队自豪。光从来不属于某个人,而是一群人朝着同一个方向,为同一个目标努力。

→ 联系我们 qnbyw@163.com